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Davanje prioriteta najboljem interesu deteta
„Najbolji interes deteta“ obuhvata fizičku i emocionalnu bezbednost deteta (njegovu dobrobit) kao i pravo na pozitivan razvoj. U skladu sa Članom 3 Konvencije Ujedinjenih Nacija o pravima deteta (Konvencija), najbolji interes deteta treba da bude osnov za sve odluke i postupke, kao i sadržan u načinu na koji pružaoci usluga vrše interakciju sa decom i njihovim porodicama. Radnici na slučaju i njihovi supervizori moraju neprekidno da evaluiraju pozitivne i negativne posledice postupaka i da o njima razgovaraju sa detetom i njegovim starateljem prilikom donošenja odluka. Uvek se daje prednost smeru delovanja sa najmanje negativnih posledica. Svi postupci treba da osiguraju da dečja prava na bezbednost i kontinuirani razvoj nikada ne budu ugrožena.[footnoteRef:1] [1:  Action on the Rights of the Child, http://www.arc-online.org/using/index.html ] 


Princip najboljeg interesa mora da bude rukovodni princip svih odluka tokom procesa vođenja slučaja. U praksi često nije moguće „idealno“ rešenje, već niz manje ili više prihvatljivih izbora koji moraju biti u ravnoteži sa najboljim interesom deteta. Razumevanje dečje izdržljivosti 

Izdržljivost je koncept o kome se često govori u kontekstu dečje zaštite, pa ipak ponekad dolazi do nesporazuma oko njegovog značenja. 

Izdržljivost ne znači da na dete ne utiče krizna situacija, već da se ono uprkos tome normalno razvija; u pitanju je osobina koja štiti dete i omogućava mu da se ponovo „podigne na noge“. 

Izdržljivost deteta ne zavisi samo od jedne stvari, već je u pitanju veliki broj faktora koji mogu uticati na povećanje izdržljivosti, uključujući dobar odnos sa barem jednim od staratelja, pozitivno roditeljstvo, prilike za obrazovanje i društveni odnosi. 

Deca koja su izdržljiva imaju veliko samopouzdanje i osećaj sopstvene vrednosti, kao i osećaj da kontrolišu sopstveni život / da mogu da promene stvari. 

Za više informacija posetite www.resilienceproject.org 


Smisleno učestvovanje deteta 
Deca imaju pravo da budu konsultovana, a njihovo mišljenje se traži i uzima u obzir prilikom donošenja odluka koje utiču na njihove živote. Tamo gde je to u najboljem interesu deteta i neće izložiti dete daljim štetnim uticajima, službe i radnici na slučaju treba da se zalažu za puno učešće deteta tokom vođenja slučaja, od registracije, procene i planiranja, sve do revizije i zatvaranja slučaja. 

Uključivanje dece u planiranje i odlučivanje vezano za njihovu zaštitu može biti od ključnog značaja za razvoj njihove izdržljivosti. Za decu koja su preživela bilo koji oblik zlostavljanja i eksploatacije, ili su iskusila gubitak kontrole u svom životu, ovo može biti važna i osnažujuća faza u procesu oporavka. 

Važno je zapamtiti da je sposobnost deteta da donosi odluke povezana sa njegovim uzrastom, zrelošću i kapacitetima koji se menjaju. Čak i sasvim mala deca mogu da učestvuju u odlučivanju, iako ovo može oduzeti više vremena i zahtevati više veštine od radnika na slučaju kako bi se pružila podrška detetu da izrazi svoje mišljenje. Deca imaju pravo da dobiju informacije u odgovarajućem obliku tako da dete razume šta se događa tokom čitavog procesa vođenja slučaja. 
U kontekstima gde deca imaju nizak društveni položaj (zahvaljujući rodnom identitetu, etničkoj pripadnosti, ili invaliditetu), ili tamo gde nije kulturno i društveno prihvatljivo da ona učestvuju, deci može biti manje prijatno, ili mogu imati manje samopouzdanja kada učestvuju u procesu i donose odluke. Radnici na slučaju imaju ulogu u ohrabrivanju dece da iskažu svoju zabrinutost i da ih stimulišu da donesu odluku. Ipak, u nekim kontekstima može se dogoditi da nije bezbedno da dete izrazi svoje mišljenje, naročito onda kada je ono što treba da kažu u suprotnosti sa stavovima odraslih, naročito onih koji ih okružuju. Mora se pažljivo proceniti koliko treba da bude učešće deteta kako se ono ne bi dovelo u opasnost. 

Rad bez diskriminacije 

Diskriminacija podrazumeva drugačiji tretman deteta zbog njegovih individualnih karakteristika, ili karakteristika grupe kojoj pripada (pol, uzrast, socio-ekonomsko poreklo, rasa, religija, etnička pripadnost, invaliditet, seksualna orjentacija, ili rodni identitet). 

Deca kojoj su potrebne usluge zaštite trebalo bi da dobijaju pomoć od službi i radnika koji su obučeni i imaju veštinu za uspostavljanje odnosa punih poštovanja, a bez diskriminacije, koji decu tretiraju brižno, uz saosećanje i empatiju. Bilo da se bave podizanjem svesti, prevencijom ili aktivnostima zaštite, službe i radnici trebalo bi da se bore protiv diskriminacije, uključujući politike i prakse koje služe očuvanju iste. 


Nečinjenje štete 

Ovo znači da se mora obezbediti da aktivnosti i intervencije namenjene zaštiti dece (i njihovih porodica), ne izlažu decu daljim štetnim uticajima. Na primer, intervencija koja za cilj ima pomoć jednom detetu može izazvati konflikt između pojedinaca, porodica i zajednica, pa ako se o ovome ne brine, to može dete i njegovu porodicu izložiti daljim štetnim uticajima u vidu osvete, ili nasilja. Još jedan primer su radnici koji nemaju veštine ili znanja neophodne za posao koji obavljaju, ili za sprovođenje razgovora na odgovarajući način, pa tako, dok pokušavaju da pomognu detetu koje je žrtva zlostavljanja, oni izlažu dete dodatnom stresu. 


Obezbediti odgovornost 
Prilagođeno detetu – znači sprovođenje i pružanje usluga na načine koji odgovaraju i dostupni su deci. Na primer, pružanje informacija u formatu /na jeziku koji deca mogu da razumeju.  

Usmereno na dete – znači da je način na koji su usluge i procesi ustrojeni i sprovedeni, a odluke donete,  zasnovan na dečjim potrebama i najboljim interesima. Na primer, obavljanje revizija/sastanaka u vreme koje odgovara deci i njihovim porodicama, a ne u skladu sa radnim vremenom osoblja koje ih sprovodi.  

Odgovornost se odnosi na preuzimanje odgovornosti za sopstvene postupke – kao služba, ili kao radnik koji učestvuje u vođenju slučaja. 
Službe i pojedinci koji sprovode vođenje slučaja moraju poštovati nacionalni pravni i politički okvir[footnoteRef:2]. Oni takođe imaju poštovati profesionalne etičke kodekse tamo gde oni postoje. U odsustvu pravnog okvira, smernice i rukovodni principi sadržani u Minimalnom standardu dečje zaštite (CPMS) treba da budu temelj za praksu.   [2:  Postoje situacije kada nacionalni pravni i politički okvir nisu u skladu sa najboljim interesom deteta. U ovom slučaju, najbolji interes deteta treba da prevlada, a radnici na slučaju treba da razgovaraju sa nadzornim organima na koji način najbolje da izađu na kraj sa ovakvom situacijom.  ] 

Službe koje uvode ili pružaju podršku vođenju slučaja kao metodu, moraju da preuzmu na sebe obavljanje inicijalnih obuka, stalno unapređenje kapaciteta i redovan nadzor osoblja kako bi se obezbedio odgovarajući kvalitet zaštite. Ovo takođe podrazumeva da se deci i porodicama pruži prilika da daju povratnu informaciju o podršci i uslugama koje su im obezbeđene. 



Koordinacija i saradnja 

Zaštita dece je delotvornija onda kada službe rade zajedno, a u njihov rad su uključene zajednice, porodice i deca. Upravljanje slučajem može da sadrži ključ za bolju koordinaciju i saradnju među svim akterima u čijoj je nadležnosti dečja zaštita, uključujući lidere u zajednici, vladina odeljenja, pružaoce usluga, CBOs, lokalne nevladine organizacije i međunarodne službe. Jedan od načina da se ovo učini može biti kroz dogovorene protokole o deljenju informacija i upućivanju. Međunarodne organizacije naročito imaju odgovornost da koordiniraju svoje aktivnosti i akcije sa nacionalnim vladama i nevladinim organizacijama, kako bi se obezbedilo da se postojeći sistem ojača, a ne da se duplira. 
	
Etičan i odgovoran rad 

Kod službi i zaposlenih koji rade sa decom, profesionalni etički standardi moraju biti razvijeni i primenjivati se – to mogu biti profesionalni kodeksi ponašanja i politike dečje zaštite. Često postoje i nacionalna regulativa i politike, u kom slučaju su i one od važnosti. Prakse sadržane u ovim smernicama čine osnovne aspekte profesionalnog vođenja slučaja i od suštinskog su značaja prilikom pružanja kvalitetne zaštite za decu. 


Održavanje profesionalne distance i rešavanje sukoba interesa 

Voditelji slučaja i službe trebalo bi da delaju sa integritetom tako što neće zloupotrebiti svoju moć, niti poverenje deteta i njegove porodice. Ovo isključuje traženje usluga ili novčanih naknada u zamenu za nepravičnu prednost ili usluge.  

Lične i profesionalne granice moraju se znati i poštovati. Kada dođe do sukoba interesa, treba preduzeti korake da se on razreši. Primer sukoba interesa je kada su voditelj slučaja i dete u nekoj vrsti (rodbinske) veze ili pripadaju istoj društvenoj mreži, ili kada socijalni radnik koji radi sa detetom takođe obavlja ulogu i socijalnog radnika dodeljenog počiniocu zlostavljanja.  

Radnici i službe treba da preduzmu mere kako bi se ovi problemi razrešili na način koji je pozitivan za dete, tako da deca ne trpe negativan uticaj, ali ni da dobiju nezasluženu korist kao posledicu sukoba interesa.  


Obezbeđivanje kulturno prigodnih procesa i usluga 

Kako bi se u potpunosti procenila situacija u kojoj se dete nalazi i izradio delotvoran plan slučaja, socijalni radnici i njihovi supervizori trebalo bi da prihvataju i poštuju kulturne razlike sredine u kojoj rade  i da budu svesni individualnih, porodičnih, grupnih i razlika u zajednici.  Kulturna osetljivost takođe unapređuje kapacitete socijalnih radnika da delotvorno rade sa decom, porodicama i zajednicama, kao i da izrađuju planove slučajeva koji su relevantni i identifikuju rešenja za potrebe zaštite koja su u skladu sa vrednostima i verovanjima deteta i porodice.  

Ukoliko postoji sukob između najboljeg interesa deteta i kulturnih vrednosti i praksi, socijalni radnici i supervizori moraju da nastave da prioritet daju najboljem interesu deteta i da donesu odluku koja ne dovodi dete u dodatan rizik (nečinjenje štete). Mora se učiniti svaki mogući napor kako bi se pronašlo rešenje koje porodica i zajednica smatraju prihvatljivim, a kojim se istovremeno poštuju i dečja prava. 

Oslanjanje na prednosti deteta i porodice 

Sva deca i njihove porodice poseduju resurse i veštine kojima mogu sebi pomoći i na pozitivan način doprineti iznalaženju rešenja za sopstvene probleme. Socijalni radnici i supervizori moraju raditi na uključivanju dece i porodica i njihovom stimulisanju da odigraju aktivnu ulogu u procesu vođenja slučaja. Usluge vođenja slučaja (uključujući, na primer, način na koji se obavljaju procena i revizija) trebalo bi da se fokusira na osnaživanje dece i njihovih porodica da sami prepoznaju, preduprede i reaguju na probleme u dečjoj zaštiti. U praksi, ovo znači da, pored toga što se identifikuje problem i pružaju se usluge, socijalni radnici moraju uzeti u obzir prednosti i resurse koje dete i porodica poseduju i pronaći način da im pomognu da se osnaže kako bi sami brinuli o sebi. 
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